

漯河市人社局

关于扩大内需促进消费工作开展情况的报告

2022年以来，市人社局积极主动做好扩大内需促进消费工作，认真落实中央、省委、市委决策部署，出台配套政策措施，创新方法举措，加快政策早落地早见效，全市人社领域扩大内需促进消费工作取得显著成效。

在全面释放消费潜力方面：市人社局参与制定并积极落实《漯河市大专学历及技能人才购房补贴发放办法》，“对来漯大专以上毕业生、各类持有技能证书人员在我市稳定就业新购买新建商品住房（含住宅类公寓）时，一次性给予1万元购房补贴”。该政策自2022年5月5日实施以来，累计审核通过2235人，目前已完成前三批次补贴发放763万元；第四批次650人、第五批次388人，涉及补贴资金1038万元也已到位。购房补贴极大地带动了购房热潮，吸引更多青年在漯安家落户。

在持续培育壮大新动能方面：市人社部门积极参加第五届中国·河南招才引智创新发展大会工作，先后组织200余家次企事业单位，参加郑州主会场和北京、西安、上海等省外线上招聘活动。2022年全市共引进硕士、副高级职称以上高层次人才401人，完成年度目标任务的401%，引进人才数质量再创历史新高。同时，加强博士后工作站和创新实践基

地建设，在“建站、进站、在站、出站”等方面打造全周期服务模式。截至目前，全市共建有博士后科研工作站4家，博士后创新实践基地11家，在站博士后29名，博士后项目转化产生直接经济效益累计达2亿多元。

在积极扩大有效投资方面：市人社局以易发频发违法行为的企业、非公有制企业为巡查重点，围绕使用农民工比较集中，且拖欠工资问题比较突出的建筑企领域加大劳动监察力度。两年来主动巡查用人单位1000余户，涉及劳动者6.4万人，累计为6565名劳动者追发工资待遇4755万元，实现举报投诉案件结案率100%，拖欠农民工工资举报投诉案件结案率100%。同时，严格落实农民工工资实名制、农民工工资分账管理制、农民工工资银行卡代发制，从源头上破解劳动者工资拖欠难题，切实保障农民工劳动报酬权益，促进社会和谐稳定。

在保障和改善民生方面：市人社局充分发挥企业主力作用、院校主阵地作用和社培机构补充作用，建立群众点单、机构接单、政府买单的“三单制”培训模式，大规模开展技能培训。2022年，开展各类职业技能培训12.4万人次，完成年度目标任务的174%；新增技能人才12.2万人次，完成年度目标任务的244%；新增高技能人才4.18万人，完成年度目标任务的232%。在河南省第一届职业技能大赛和第十七届“振兴杯”全国青年职业技能大赛中荣获2金3银2铜的好成绩。

在 2022 年世界技能大赛特别赛中荣获“移动机器人”项目金牌，实现了我省本土培养选手世界技能大赛金牌零的突破。2023 年 1-4 月份，开展各类职业技能培训 3.5 万人次，新增技能人才 2.31 万人。在河南省第二届职业技能大赛中，我市参赛选手取得 3 金 3 银 1 铜的好成绩，漯河市人民政府荣获“优秀组织奖”。

就业创业形式活质量高，2022 年城镇新增就业 3.67 万人，完成年度目标任务的 109%。城镇登记失业率控制在省定目标范围以内，“城镇零就业家庭”保持动态为零。紧盯重点群体“帮就业”，加大培训见习力度“扩就业”，强化创业扶持“带就业”，落实惠企政策“保就业”，突出抓好高校毕业生、农民工、就业困难人员等重点群体就业。持续完善就业政策，先后出台《漯河市城镇新增就业“扩量提质”专项方案》《漯河市支持创业带动就业 16 条措施》等 10 余项文件，织密政策体系。突出做好高校毕业生等重点群体就业，为 2259 名困难高校毕业生发放求职创业补贴 451.8 万元。推出就业见习“四个一”活动，募集见习岗位 3100 个，离校未就业高校毕业生就业率超 90%。举办“公共就业服务进校园”“抗疫助企线上专场”等特色招聘 205 场，发布就业岗位 12.8 万个，达成就业意向 3.5 万个。举办创业大赛，评选优秀创业项目 45 个，发放奖金 159 万元。全市新增省级返乡创业示范县 1 家，省级示范园区 7 家，省级返乡创业之星 4 名。我市组织

申报的仿生双液压膝关节假肢创业项目，在省“豫创天下”决赛中取得主体赛服务业组第一名，并荣获“中国创翼”全国总决赛优秀奖。

加快“漯河食品”人力资源品牌创建工作，加大食品类企业在岗农民工培训力度，健全食品类技能人才评价制度，支持食品全领域就业创业。截至目前，“漯河食品”品牌经济效益超 1350 亿元，年提供就业岗位 100 万个，从业技术工人达 66.8 万人。自“漯河食品”人力资源品牌创建以来，累计吸纳带动农村劳动力转移就业 20.5 万人，为 2.6 万名农村劳动力提供食品从业技能培训，为全市农村劳动力拓宽就业渠道、提升就业技能搭建了新的平台。

深化“漯见+”人力资源服务活动，拓宽就业渠道、促进返乡创业、优化务工服务，与苏州市人社局等单位签订合作协议。“漯见+”活动启动以来，全市共举办江浙地带专场招聘活动 52 场，发布用工信息 9.8 万余条，促进漯籍农民工省外就业 22 余万人。帮扶一批务工人员，在苏州市设立“临颖县农民工服务站”“舞阳县农民工服务站”两个专门服务机构，为漯籍在外务工人员提供法律咨询、权益维护、转岗服务等就业帮扶。引回一批创业项目，依托“农民工服务站”，召集在苏漯籍务工经商人员代表召开恳谈会，广泛宣传漯河支持返乡创业优惠政策、创新创业优良环境，着力促进两地人力资源双向流动，全市仅从苏州市引回返漯创业人员达 316

人，近两年新增返乡创业人员超 8000 人，返乡创业已经成为推动漯河经济社会发展的新引擎。

做好返乡农民工就业服务，依托市县乡村四级就业服务网络，建立“务工需求清单”和“岗位需求清单”，一村设置一名就业帮扶协理员，逐人逐户登记就业意愿和求职需求，搭建精准供需对接平台。截止 4 月底，全市农村劳动力转移就业 9516 人，完成省定目标任务的 95%；新增返乡创业 3402 人，完成省定年度目标任务的 85%。同时，积极探索新型职业农民职称评定工作，近两年来先后评出 153 名“土专家”“田秀才”。该项工作受到省政府主要领导关注，并派出省政府调研组专程来我市调研。

扎实做好失业保险经办工作，及时准确为领取失业保险金人员发放价格临时补贴，保障低收入人群基本生活。截止 2023 年 4 月底，全市失业保险参保职工 25.44 万人，为 3354 人发放失业保险金 4489.36 万元，为 3354 人代缴基本医疗保险费 826.72 万元，为 2061 人发放价格临时补贴 7.07 万元，为 705 人发放失业补助金 141.29 万元，为 418 人发放一次性扩岗补助 41.8 万元，为 2359 家企业发放稳岗返还补贴 3276.17 万元惠及职工 96233 人，充分发挥了社会保险兜底保障作用，群众的获得感、幸福感、安全感不断提升。

在支持实体经济发展方面：市人社局加强“银社互动”，通过河南社会保障信息系统筛查 2022 年用工在 20 人以上

(含 20 人)且未裁员，并依法参加养老、失业、工伤保险的企业名单，及时传递给市金融部门，由市金融部门精准投放低息信用贷款。2023 年以来，全市共为 41 家符合条件的企业投放低息信用贷款 8.8 亿元。推行社保政策“免申即享”模式，2022 年落实阶段性社会保险费“降、缓、返、扩”政策，为全市 8987 家参保单位减征失业保险费 5092 万元；为 295 家企业缓征社会保险费 2.78 亿元；为 2359 家企业发放失业保险稳岗返还补贴 3262 万元；为 3223 名失业人员发放失业保险待遇 6708 万元；为 823 名失业人员发放失业补助金 45 万元；为 53 家企业发放一次性扩岗补助 16 万余元，确保惠企惠民政策迅速落地，切实减轻企业负担。2023 年，继续加大各项社保惠企政策落实，截止 4 月底，全市共为 9304 家参保单位减征失业保险费 2022.47 万元。同时，着力打造创业贷款“漯河模式”，2022 年全市新增发放创业担保贷款 7.75 亿元，目标完成比例位列全省第二名，扶持 2066 家各类市场主体健康发展，带动就业 1.19 万人。2023 年 1-4 月份全市新增发放创业贷款 2.41 亿元，扶持 596 家各类市场主体健康发展，创业带动就业 3755 人，目标完成比例居全省第一方阵。